



春节期间，安徽合肥匡河岸边的梅花竞相绽放，吸引众多市民和游客前来观赏。  
新华社记者张端摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH  
新华通讯社出版

2021年2月18日 星期四 辛丑年正月初七



春节期间，位于福州城门镇的梁厝特色历史文化街区的古厝建筑和油菜“花海”吸引许多游客前来打卡。新华社记者魏培全摄

今日 8 版 总第 10277 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

## “犇”向新的春天，“NEW”年感“牛”气

### 新华全媒头条

新华社记者

庚子鼠去，辛丑牛来，新的春天“犇”腾而至。

工厂车间里，机器的轰鸣，传递春的律动；大街小巷中，火红的色彩，洋溢春的欢歌。平凡岗位上，无数人的坚守，守护春的温暖；田间地头处，勤劳的身影，点缀春的风景。

一元欣复始，万象喜更新。牛年开年，我们深入祖国大江南北，全方位感受满满的牛气……

### 听，新春的声音

春节里，你听到最多的是什么？祝福声？还是欢笑声？

### 新春走基层

## 七上双湖

新华社记者见证我国海拔最高县之变



上图：夕阳下的普若岗日冰川一景（1月15日摄）。

新华社记者沈虹冰摄

左图：山南市贡嘎县森布日村一户村民在自家门前合影（2020年7月29日摄）。新华社记者张汝峰摄

右图：易地搬迁途中的双湖县牧民（2019年12月23日摄）。

新华社记者觉果摄



新华社记者沈虹冰、张京品、田金文

双湖，以湖为名。美得令人窒息，高得让人生畏，苦得叫人落泪。

平均海拔5000多米的西藏那曲市双湖县，是全国海拔最高县，被称为“人类生理极限试验场”：空气含氧量只有平原的40%，人均寿命58岁，每年8级以上大风天数200天以上……

自2017年起，新华社记者先后7次前往双湖采访，见证了这个苦寒之地的4年之变。双湖人不断走向美好新生活的奋进历程，正是时代之变的生动注脚。

### 土路变油路 联入大电网

进双湖难。

2017年7月，随青藏高原综合科考队前往双湖，是记者第一次上双湖。

从拉萨到双湖约900公里，出317国道，距离双湖还有200多公里的土路，沿途大多在羌塘无人区，几无手机信号。

一条400多米的街道，两旁散落着一些低矮的房子，就是双湖县城的全貌。

记者入住的双湖宾馆，是一栋只有两层的房子。房间里没有厕所，如厕需下楼到大院；没有自来水，需到楼梯口的水桶取

水；每天限电，仅晚上8点至12点送电。

“双湖双湖，艰苦无双！”科考队员感叹。

已在双湖工作近20年的巴桑多布拉，对初到双湖工作的情景记忆犹新。

“2002年，我大学毕业分配到双湖。从那曲搭车去双湖，全是土路，路上走了4天。”

“那时候住在一间土房里，墙体都掉土渣；窗户玻璃碎了，只能用塑料布挡着，冷得睡不着觉。”

“路也不好，出一次双湖特别困难。2007年母亲病危，2008年父亲去世，我都没能及时回去。除了工作原因，交通条

件差也是重要原因。”

2020年1月，当记者第4次到双湖采访时，“变”的气息扑面而来。崭新的柏油路铺展在无垠的草原上；宾馆全天候送电，人们不再有断电的困扰……

2018年4月，投资12.7亿元的双湖公路通车；2019年12月，国家投资6亿元，双湖接入国家电网主网；2019年底，双湖县脱贫摘帽。

“为了双湖县1.4万人口，国家花了这么多钱，双湖干部群众打心眼里高兴和感恩。虽然远在天边，但党和政府没有遗忘我们。”双湖县委书记杨文升说。

（下转2版）

## “世界超市”义乌：这个春节“不打烊”

新华社记者屈凌燕、魏一骏

被称为“世界超市”的义乌牛年春节假期“不打烊”。记者在义乌看到，35个电商园区全部照常开业，快递物流企业保障运营，“义新欧”中欧班列不停运，确保国内国际市场大动脉“物畅其流”。

### 35个电商园区春节“不打烊”

春节期间，位于义乌启铭直播基地的直播间里依然热闹非凡，写着“过节不打烊”醒目大字的红色背景板前，女主播正在热情洋

溢地介绍爆款项链，一名助理不时在旁边报库存余额，另一名助理则在十多台电脑和手机端操作并回答消费者咨询。

“春节期间不打烊对直播行业来说就是赢在起跑线上。”义乌启铭直播基地人力资源总监叶金火说，往年直播电商在春节期间只能接订单，但是受制于物流快递，往往要等到节后初八才能发货，消费者体验差。今年春节假期，义乌八成以上的快递网点正常营业，对直播电商行业来说“太给力了”。

义乌跨境电商龙头企业——丰朗电子商务有限公司总经理易东生感觉今年开局良好。“海外客户库存告急，春节不打烊解

了跨境电商企业的燃眉之急啊。”易东生告诉记者，2020年企业销售额逆势提高了10%，下一步企业将进一步加大家居用品、健身用品的研发投入，并准备在美国和印尼等国家设立海外仓。

义乌被称为“世界超市”，与全球219个国家和地区有贸易往来，同时也是一座电商之城。

浙江省义乌市市场发展委副主任樊文武介绍，义乌电商行业积极响应“留义过年”的号召，35个电商园区全部正常营业。同时，大型快递、物流企业也鼓励员工留义留岗，为电商产业以及生产企业正常运转

提供保障。

“疫情加速了贸易数字化，去年义乌电子商务交易额同比增长12.86%，邮政快递业务量增长50%以上。”樊文武说。

### 17项过年“暖政”春节留人

“今年春节晶科义乌八成以上员工选择留下来过年，这不仅是为了响应政府号召，也是订单的需要。”晶科能源（义乌）有限公司公共关系总监周大勇感慨地说，春节期间家人之常情，留岗必须自愿，这个比例超出了预期。

（下转4版）

新华社北京2月17日电（记者白瀛）由中共中央宣传部、中央广播电视台总台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》（第二季）将于18日起在央视综合频道播出。节目涵盖党员领导干部党性修养、社会主义核心价值观、新发展理念、中国梦等四个方面。

据中央广播电视台总台介绍，第二季节目以习近平新时代中国特色社会主义思想为遵循，突出“不忘初心、牢记使命”主题，解读习近平总书记最新重要讲话、文章、谈话中所引用古代典籍和经典名句折射出的内涵和文化价值，以创新手法展现习近平总书记新时代领路人、人民勤务员的领袖风范和为民情怀。

12集节目分别以“我将无我 不负人民”“胜寸心者胜苍穹”“留取丹心照汗青”“为官避事平生耻”“愿得此身长报国”“一言为重百金轻”“自强不息日日新”“万物并育而不相害”“百花齐放春满园”“不畏浮云遮望眼”“敢教日月换新天”“直挂云帆济沧海”为题，聚焦初心、信仰、忠诚、担当、爱国、诚信、创新、绿色、共享、自信、奋斗、梦想等话题。

据介绍，通过习近平总书记原声短片、经典释义、思想解读、互动访谈、经典诵读五个环节，构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想启迪和真挚情感传递的平台，由七位主讲人和五位释义人，讲解习近平总书记引用典故的出处背景、历史故事和现实意义。



## 预告！“红色百宝”的开箱 vlog 即将上线

开过许多快递箱

却从未见过“红色百宝箱”

身为开箱达人的你

是不是想赶快一探究竟？

这箱子里可有100件珍贵宝物呢

在中国共产党百年华诞即将到来之际

新华通讯社联合

中共中央党史和文献研究院

中央档案馆国家档案局

中国国家博物馆

中国人民革命军事博物馆

以及各地博物馆纪念馆

精心选取100件不同时期珍贵党史文物

自2月18日起

推出特别策划“红色百宝 奋斗百年”专题报道

通过这100件党史文物背后的故事

回望建党百年波澜壮阔的伟大历程

新华通讯社出品

扫描二维码，看“红色百宝箱”的开箱 vlog。

